

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата медицинских наук, Ненастьева А.Ю. на диссертацию Махова Михаила Александровича на тему:
«Табачная зависимость у больных алкоголизмом»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.27 - «наркология».

Актуальность темы диссертационного исследования определяется рядом факторов. Прежде всего, табакокурение является основной угрозой для общественного здоровья всего мира. В XX веке от болезней, обусловленных курением табака, умерло не менее 100 млн. человек. Российская Федерация по распространённости табакокурения в мире занимает 4 место и 1 место по потреблению табака на душу населения. Сокращение количества потребителей табака будет способствовать увеличению продолжительности жизни и снижению заболеваемости, а как следствие смертности и экономических потерь страны.

В информативном обзоре литературы автор приводит данные о высокой степени коморбидности алкогольной и табачной зависимостей. В связи с тем, что на сегодняшний день программы по отказу от табака для лиц наркологического профиля не разработаны, выбор автором темы исследования табачной зависимости у больных с зависимостью от алкоголя является высоко актуальным.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Высказанные в диссертации положения выносимые автором на защиту, выводы, сформулированные на основе результатов исследования, практические рекомендации основываются на корректном дизайне исследования, обширном клиническом материале исследования 152 клинических наблюдения в основной группе (лица сочетано зависимых от алкоголя и табака) и 65 клинических наблюдения в группе сравнения (лица зависимые от табака), применении валидных психометрических инструментов измерения различных аспектов табачной зависимости, корректным

математико-статистическим анализом полученных данных с использованием непараметрических критериев критерия Пирсона, критерия Манна-Уитни, коэффициента ранговой корреляции Спирмена.

Анализ опубликованных по теме диссертации работ свидетельствует об оригинальности полученных результатов и существенном личном вкладе автора.

Научная новизна и достоверность полученных результатов. Автором впервые в отечественной наркологии проведён подробный анализ клинических особенностей основных симптомов зависимости от табака у больных алкоголизмом.

Исследование показало, что больные из группы с сочетанной зависимостью от алкоголя и табака отличались достоверно более высокой толерантностью к никотину, в сравнении с группой больных с изолированной зависимостью от никотина. Это выражалось в большем количестве выкуренных сигарет, предпочтением сигарет с высоким содержанием никотина, курением ночью и в первой половине дня, большей выраженностью клинических проявлений синдрома отмены табака. В состоянии алкогольного опьянения у группы больных с сочетанной зависимостью выявлено увеличение интенсивности потребления табака, а также потеря количественного контроля над количеством выкуриваемых сигарет. С целью максимальной объективизации данных, полученных клинко-психопатологическим методом, автор применяет психометрические диагностические инструменты, позволяющие комплексно и многомерно оценить клинко-динамические особенности синдрома зависимости от табака у больных алкоголизмом.

Интерес заслуживают выявленные и описанные автором возрастные особенности клиники табачной зависимости у лиц сочетано зависимых от алкоголя и табака. Так, выявлена тенденция к снижению с возрастом влечения к табаку, ослабление интенсивности потребления табака, увеличение доли лиц, планирующих отказ от табака.

Автор подробно изучает факторы, влияющие на формирование клинических вариантов табачной зависимости, готовность к отказу от употребления табака, факторы, интенсифицирующие курение табака, факторы срыва и рецидива зависимости от табака у больных алкоголизмом. Устранение и минимизация влияния этих факторов на пациента может способствовать успеху лечения.

Полученные автором результаты исследования позволили сформулировать лечебно-диагностические подходы и предложить практические рекомендации, для лечения синдрома зависимости от табака у больных сочетано зависимых от алкоголя и табака.

Оценка содержания работы и степень её завершенности. Объем и структура работы полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук.

Диссертация оформлена в традиционном стиле и состоит из введения, 4 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложений. Работа иллюстрирована 5 таблицами, 56 рисунками. Список литературы содержит 301 источник, из них 37 – отечественные и 264 – зарубежные авторы.

Достоверность результатов исследования. Достоверность результатов и выводов обеспечена качественным анализом научных публикаций отечественных и зарубежных авторов посвящённых обозначенной проблеме. Автор удалось обобщить накопленные знания в исследуемой области и на их основе сформулировать цель, задачи и методологию их реализации. Для решения поставленных задач применялись клинико-психопатологический, психометрический и математико-статистический методы.

Автором была разработана, индивидуальна карта исследования. Автореферат и опубликованные работы в полной мере раскрывают основное содержание диссертации.

Выводы, практические рекомендации и основные научные положения являются достоверными и обоснованными.

Диссертация и автореферат имеют чёткую логическую структуру, изложены хорошим научным языком, для лучшей визуализации полученных результатов данные графически представлены достаточным количеством таблиц и рисунков. Научные положения сформулированы корректно. Автореферат и диссертация оформлены в соответствии с установленными требованиями к кандидатским диссертациям.

Таким образом, научное значение рецензируемой работы очевидно. Маховым Михаилом Александровичем впервые установлены клинические особенности зависимости от табака у лиц сочетано зависимых от алкоголя и табака. Выводы диссертации сформулированы корректно и подтверждают, что заявленные цель и задачи диссертационного исследования достигнуты.

Практическая значимость диссертации. Полученные результаты исследования позволяют более дифференцировано применять диагностические инструменты для измерения различных аспектов табачной зависимости.

Практическая значимость диссертации определяется разработкой лечебно-диагностических подходов и практических рекомендаций по лечению синдрома зависимости от табака у больных сочетано зависимых от алкоголя и табака.

Практические рекомендации отражают результаты работы. Опубликованные работы и представленный автореферат полностью отражают содержание диссертации.

Замечания к диссертации и автореферату касаются наличия единичных орфографических и грамматических ошибок и принципиального значения не имеют.

Заключение

В целом, диссертационное исследование Махова Михаила Александровича «Табачная зависимость у больных алкоголизмом» выполненное под руководством кандидата медицинских наук, ведущего научного сотрудника научно-клинического отдела ГБУЗ «Московский научно-

практический центр наркологии ДЗМ» Надеждина Алексея Валентиновича, является самостоятельной, законченной научно - квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной задачи наркологии – изучение клинических особенностей табачной зависимости у больных алкоголизмом, выявление факторов, влияющих на отказ от табака лиц сочетано зависимых от алкоголя и табака, анализ применимости для комплексной оценки табачной зависимости диагностического инструментария, разработка лечебно-диагностических подходов и практических рекомендаций по лечению зависимости у пациентов сочетано зависимых от алкоголя и табака.

По актуальности решаемых задач, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости, достоверности полученных результатов, диссертация Махова М.А. соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842 (с изменениями от 21.04.2016 г. №335), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор достоин присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.27 - «наркология».

Доцент кафедры психиатрии и наркологии
лечебного факультета ФГАОУ ВО

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова МЗ РФ

(Сеченовский Университет)

кандидат медицинских наук



Ненасьева А.Ю.

119991, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2

ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова МЗ РФ

(Сеченовский Университет) сайт университета: www.sechenov.ru

Ректор университета: Глыбочко Пётр Витальевич

Тел.: +7(499) 248-05-53, e-mail: rektorat@sechenov.ru, expedition@mma.ru

Подпись доцента Ненасьева А.Ю. заверяю:

